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(Abgabe: Di., 13.07.2010, 13:15 Uhr, vor den Übungen)

1. Sei (Xt, t ∈ Z) eine Zeitreihe mit
Xt = εt + θεt−1,

wobei (εt)t∈Z iid Zufallsvariablen mit Erwartungswert 0 und Varianz σ2 seien.

(a) Berechne die Spektraldichte von Xt und skizziere diese für θ ∈ {−0.7, 0.7}.
(b) Simuliere und plotte die Zeitreihe für θ ∈ {−0.7, 0, 0.7}
(c) Plotte ACF und PACF der simulierten Zeitreihen aus (b).

Hinweis: Um ein eindeutiges Ergebnis bei dieser Aufgabe zu erzielen setzen wir den seed auf
13.

(5 Punkte)

2. Die Dateien S1.dat, S2.dat, S3.dat und S4.dat auf der Vorlesungsseite enthalten je eine Rea-
lisierung eines der folgenden Zeitreihen-Modelle (Xt):

P1: Xt = 2t sin t+ εt

P2: Xt = 10 + 20t+ εt

P3: Xt = 0.3Xt−1 + 0.4Xt−2 + εt

P4: Xt = εt − 0.7εt−1,

wobei εt wie üblich weißes Rauschen ist. Benutze R um jeweils PACF und ACF zu berechnen.
Entscheide, welche Realisierung zu welchem Modell gehört. Begründe Deine Entscheidung.

(5 Punkte)
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